



侯思远在社区公园和家人一起感受团聚的温暖。

辽沈晚报记者 王迪 摄

▶逆行天使①

重症科医生侯思远 一辈子难忘驰援湖北

“和湖北同胞结下深情厚谊”

1月26日晚,32岁的辽宁省人民医院重症医学科医生侯思远到达武汉,分配到蔡甸区人民医院重症医学科抗击疫情。

“报完名,想象了无数种在武汉工作的可能性,我比较乐观坚强,去了之后发现比我想的要复杂,但我和同事们都一一化解了。”他说,刚去时发现当地医护人员出去吃饭把脱掉的防护服消毒后挂在墙上,吃完饭又穿上进入病区。

“我认为这样存在危险,就问他们为什么不换新的,他们说为了保证我们来驰援的医生防护服充足……”侯思远说,听到这句话心里像打翻了五味瓶,有心疼,有感动,更多的则是担心。

他把这件事告诉了领队,大家一致表示“我们也可以省着用”!医护人员们想出了各种办法来节省防护服等物资——上班前严格控制饮水,中午不吃饭等就成了家常便饭,但很快物资充足了,也就不再为此过分担心。

在湖北,很多细节让侯思远感受到了同胞的热情,也建立了深厚的友谊。让他印象深刻的是一当地90后医生小黄,“我们不懂武汉方言,而且电脑系统需要熟悉,他就一直陪着我们,帮我们,他的业务水平很好,为人谦逊,和当地医护人员并肩战斗,我们充满了信心!”

侯思远和湖北医护人员结下了深情厚谊。返程那天,小黄特意到酒店送行。虽然之前他们从未见过对方摘下口罩的样子,可是小黄一眼就认出了侯思远,叫了一声“侯老师”,二人流着眼泪拥抱着,依依惜别……

悉心照料5天 病人转出ICU

穿着厚重的防护服,增加了工作难度,侯思远一开始不太适应。“一天夜班,有个休克患者需要行颈内静脉穿刺,我戴着两层手套,操作时还要再戴无菌手套,操作中用手去摸颈动脉搏动,患者血压很弱,隔着三层手套后触摸就更难……”他说。

护目镜开始蒙上了雾气,他能看清的东西越来越少,于是侧着脸去找角度,从护目镜的边缘终于能看清了,“同事告诉我器械在盒子的什么位置,有什么东西我就用手去摸,就这样完成了穿刺!”

他清楚地记得,2月7日晚上收治了一名66岁女患者,发热10天,呼吸困难4天,高流量吸氧无效。“给她100%纯氧,高流量,根据以往的经验,对于这种危重症患者早期行机械通气会有好的疗效,给患者进行了气管插管,插管后患者的氧合改善不明显,又进行了肺复张和俯卧位通气。”他说。

这位患者后续治疗中继续抗病毒、抗感染、抗休克、营养支持等。5天后,这位患者的氧合指数由入院时的80mmHg升至300mmHg,逐步达到了脱机拔管指征。撤掉呼吸机又观察了一天,这位病人的氧合指数还是非常好,呼吸通畅,经口吃饭都可以,就转回了普通病房。离开ICU时,这位患者激动地说,“谢谢辽宁重症医疗团队给了我第二次生命!”

亏欠家人“一定会加倍弥补”

在湖北期间,侯思远工作时非常专心,但回到宾馆思绪就飞

32岁的侯思远是辽宁省人民医院重症医学科医生,是辽宁省第一批医疗队重症组中年纪最小的医生,在武汉抗击疫情55天后回沈,回到工作岗位已有10天。

他说,忘不掉在武汉期间和同胞结下的深情厚谊,忘不掉戴着三层手套做静脉穿刺,忘不掉早餐店老板深深地鞠躬,更忘不掉那位转出ICU的患者说的“谢谢辽宁重症医疗团队给了我第二次生命”!

在这55天里,他的内心有坚强、有感动、有悲伤、有亏欠,更有五味杂陈……他说,驰援武汉让自己身为中国人而感到自豪,为了同胞的健康付出再多都值得!

回了沈阳,他心里感觉亏欠了家人,很是牵挂,“感觉亏欠家人很多,一定会加倍补回来。”

“来湖北前,两个孩子都生病了,二宝一直咳嗽,又传染给了大宝,两个孩子都在做雾化,大宝还发高烧。”他说,照顾孩子的重担落在了爱人和妈妈身上,“她们夜里经常醒来照顾孩子,慢慢地孩子都好起来了。”

如果不是这次疫情,侯思远不知道爱人吴丹能扛起多重的家庭担子。“为了保证孩子老人的安全,疫情期间买菜购物都是她去,晚上哄完孩子睡觉还要干家务,几乎每天都快到零点才能睡觉,第二天早上5点多又要起床……”侯思远说,在自己驰援湖北的后半段,休完产假的爱人不仅要照顾家里还要上班,真的很辛苦,“我能安心在前线工作,与她的付出分不开!”

在武汉的日子里,侯思远在视频通话中看到了二宝的变化,“走之前她刚刚会抬头,我在视频里见证了她会翻身到会滚,再到会爬,二宝每次在手机上看见我都会对我笑,我以为她一直知道我是爸爸。”

让他没想到的是,解除隔离回家抱二宝时,竟把二宝吓哭了,“时间久了,孩子都不认识爸爸了,心情还有点难过,和家人没分开过这么长时间。”

2月16日,侯思远接到了奶奶不幸去世的消息,心情沉重。他和家人通电话,得知奶奶临终前念叨着他的名字,“作为长孙,没在奶奶身边确实遗憾,我身在武汉抗击疫情已多日,相信奶奶能理解我……”面对家乡的方向,侯思远流着泪深深地为奶奶深深鞠了一躬。

充满感动“付出再多都值得”

此次抗击疫情,是侯思远第一次去湖北,他说没想到我和武汉的第一次接触会是这样一种方式,“来之前不知道武汉那么大,不知道武汉那么美,以前我了解武汉大多是在地图和电视上,没机会好好看一下这座城市。”

“我们出发的时候,可以说倾尽所有,我们医院带去了全院所有的N95口罩和防护服,我们的行李大部分都是医疗物资……”他说,医疗队面对危险和困难,始终没有退缩,为的是治愈患者,为的是控制疫情,为的是保障武汉人民的健康和社会的安宁。

“我们穿着棉衣来,离开时已近立夏。我们为武汉人民出过力,流过汗,武汉人民同样留给我们太多的感动。”侯思远说,有一次从医院回来路过一家早餐店,老板正在收拾房间,看到他们几个统一服装的人,马上叫住了他们并塞了两袋子水果,“他说我知道你们是干什么的,真的谢谢你们,你们辛苦了,请一定收下,他深深鞠了一躬,那一刻我特别感动,觉得我们付出再多都值得。”

侯思远3月20日从武汉返回沈阳,4月3日解除隔离,4月20日回到工作岗位,如今他已经上班多日,他说科室的同事们倒班很辛苦,“留在沈阳的同事们终于有机会歇一歇了,这段时间他们也非常累。”

儿子佩服“长大也要当医生”

侯思远是两个孩子的父亲,这次驰援湖北的经历给他留下了不可磨灭的印象,也对他的孩子产生了影响。

“驰援武汉对我儿子触动挺大,至少他心里知道爸爸是去做一件特别大的好事,知道他的爸爸是冒着被感染的风险去救人,他感到很骄傲,还说长大了也要当医生,要像爸爸一样做一名ICU医生,可以救很多人。”侯思远说。

侯思远回家时带着武汉当地医院送的“感谢状”,儿子还认不全字,让爸爸读了好几遍,听完以后小心翼翼地接过去,放在书桌上当作宝贝一样。“我觉得对孩子起到了榜样的作用,尽管孩子只是朦朦胧懂一点。”他说。

回忆回家后的日子,侯思远并没有主动向孩子讲起在武汉的经历,但孩子总是追着他问,“比如问我为什么要穿纸尿裤,为什么大家都不让出了还要去武汉,为什么工作的时候不能用手机,为什么这么长时间才回家……每一次回答我觉得对孩子都是一种教育,希望我的孩子是一个有责任心,有担当,有爱心的人。”

“祝辽沈晚报读者安康幸福”

回到沈阳后,侯思远回到了工作岗位,也回归了丈夫、爸爸、医生的角色中,“好多人说我是英雄,其实我不太喜欢这个称呼,觉得平淡一些才好,平安健康才是福,我想通过辽沈晚报祝福每一位读者安康幸福。”

侯思远说,他在武汉的每一天都在留意关于疫情的新闻报道,他说作为一名中国人越来越自豪,“快速建起两所功能齐全的集中收治医院,快速建成10多个方舱医院,2周确定病毒序列并向世界公布,14亿同胞团结一心共渡难关,每每看到这些,越来越自豪自己是一名中国人,我们同舟共济一定会胜利!”

32岁的侯思远在辽宁省第一批医疗队重症组中是年纪最小的医生,这次驰援湖北与各医院医生交流和学习,他说自己在业务和理念上进步不小,“一辈子难忘驰援湖北,每到夜深人静,就会想到那些不幸去世的患者,我会仔细回想那些病例,看看哪里还可以更好一点,更完善一些……”

辽沈晚报记者 李毅